

□ 王庭军 那 建 马玉彬

眼下,战风斗浪190天、圆满完成护 航和中俄南非三国海上联演任务的海军第 四十二批护航编队正向着祖国疾速航行。

去年9月21日,由淮南舰、日照舰 可可西里湖舰组成的海军第四十二批护航 编队,满怀 挺进深蓝、向海而战、续写 荣光 的壮志豪情 从山东青岛起航 过南 海、穿新马、战亚丁,先后顺利完成20批29 艘船舶护航任务,为11艘过航商船提供了 安全监护,有力展示了我负责任大国形 象,确保了重要海上战略通道安全。

在这段用热血忠诚践行光荣使命、用 奉献担当向党的二十大献礼的壮丽航程 中,海军护航编队官兵铁肩担重任、大洋 铸忠诚,用不断向前的航迹,书写了新时 代人民海军的壮丽篇章。

我志愿加入中国共产党,拥护党的 纲领,遵守党的章程 党的二十大胜 利召开后,距离祖国万里之遥的亚丁湾, 正在执行护航任务的淮南舰上,身着浪花 白的年轻水兵军容严整,面对鲜艳的党 旗,高举右拳重温入党誓词,铮铮誓言汇 聚磅礴力量,催生官兵为国护航、练兵大 洋的不竭动力。

坚定不移听党话、跟党走,努力锻 造过硬胜战本领 将忠诚写在深蓝航迹之 上,官兵们铁心向党的信仰之火越燃越 旺!护航编队领导介绍,编队临时党委坚 持把学习宣传贯彻党的二十大精神贯穿任 务全程、融入护航实践,针对远航时间长、 节奏转换快、任务强度大等实际 注重盘活 资源、创新方法、岗位践行,推进党的二 十大精神在千里护航征途上落地见效。

亚丁湾与祖国有5个小时的时差,编

队利用有限的网络资源、建立学习教育共 享机制,岸舰一体、前后联动,做到国内 国外有时差,跟进学习无 温差。

他们大力开展 学习宣传贯彻二十 大 建功护航新征程 教育实践活动,制 定14项具体措施,突出理论学习与实践 运用相结合,编队临时党委中心组带头先 学一步、学深一层,人人动手写体会、争 先上台谈认识,为推动党的二十大精神在 编队深入学习宣传贯彻立起好样子。

护航编队把理论教育与仪式教育相结 合,通过举办党员宣誓签名、隆重升国旗 等活动,进一步增强官兵对党员和军人身 份的认同感与荣誉感。

编队临时党委还安排官兵设计制作党 的二十大报告、习主席系列重要讲话思维 导图,上传舰艇局域网终端,利用配发平 板电脑实现随时随地跟进学习;开设官兵 学习论坛,及时推送权威媒体动态、媒体 评论等内容,设置议题、精准 滴灌 , 用网络 云端 打通学习教育 末端 让官兵学有所教、学有所得。

执行护航任务近4个月,护航编队 收到20多封被护船舶发来的感谢信,安 全、高效、专业的护航行动获得中外船 舶一致认可,辽阔的亚丁湾已然成为护 航官兵书写使命担当、擦亮忠诚底色的 广阔舞台。

从内心深处感激人民海军为我们在 亚丁湾海域撑起一片天空,让我们身在海 外的游子备感自豪,同时也深切感受到人 民海军的强大!

感谢第四十二批护航编队的保护 我船已安全顺利地通过亚丁湾高风险水 域,谢谢编队为我们来往商船带来满满的 安全感!

谢谢祖国海军护航编队安全护送我

们通过亚丁湾危险海域, 让远离家乡和亲 人的渔民兄弟更加深切地体会到 祖国 这两个字的含义!

谢谢 二字无疑是护航官兵在亚丁 湾上最熟悉的词语。 国家利益所至,舰艇航迹必达。除夕

中国海军护航编队依然在护送我国渔船连 续航行,昼夜繁忙往返于A、B任务点间。

看到我国渔船因风浪而大幅颠簸,但 仍然坚持挂出 万里海疆护航 扬我国威 军威 横幅,表达对护航编队的感激之 情,编队官兵无不为之动容,对党的二十 大报告中明确指出 增强维护国家安全能 维护我国公民、法人在海外合法权 等重要论述有了更加深刻的体会。

自 2008年 12月 26日开始护航行动以 来,中国海军已连续派出43批护航编队 远赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。 一批批海军护航编队为守护和平,奔赴陌 生海域、勇担重任,为中外船舶撑起一片 和平安定的海域 。一批批护航官兵把使 命举过头顶、把责任扛在肩上,坚持为海 上战略通道护航、为国家海外利益护航、 为人民安危护航,安全护送中外船舶 7100余艘,有效维护了国家海外利益和 人员安全,创造了人民海军奔赴远海大洋 维护国家海外利益的光辉业绩,体现负责 任大国海军的形象担当。

护航任务结束后,当地时间2023年2 月19日下午,海军第四十二批护航编队 抵达南非理查兹湾,参加中国、俄罗斯, 南非三国海上联合演习。日照舰靠泊南非 理查兹湾码头时,整齐列队的华人华侨挥 动着五星红旗迎接日照舰到来。那一刻, 护航官兵眼含热泪,读懂了作为大国海军 的骄傲自豪、责任担当。

此次联演是自2019年以来,中国、 俄罗斯、南非三国海军在南非附近海空域 举行的第二次海上联合演习 参演兵力包 括中国海军淮南舰、日照舰、可可西里湖

舰 俄海军 戈尔什科夫海军上将 号护 卫舰、 卡玛 号油船,南非海军 门 迪 号护卫舰。此次联演以 维护航运及 海上经济活动安全联合行动 为课题,演 习分为港岸和海上两个阶段进行。

联演转入海上实兵实弹演练阶段后 理查兹湾附近海域天气骤变。面对恶劣海 况和临机导调课目等不利因素影响,日照 舰仔细跟踪雨雾中若隐若现的浮雷目标, 当浮雷目标刚刚上浮到最高处之际,日照 舰果断开火,一击命中。

You have done a good job, congratulations (干得漂亮,祝贺你们)! 日 照舰首发命中, 甚高频中第一时间传来俄 罗斯课目指挥官的称赞。

包含编队运动、消灭浮雷、反海盗 营救遇险船舶等10多个课目的海上联 合演习,编队官兵展现出精湛的专业素 养和高超的组织指挥水准,展示了中国 海军的风采。

砺 兵

方位××,距离××,发现 敌 舰 正在向我高速接近! 随着一声令下,刺 耳的警报声划破长空,一场实战化演练在 大洋上展开。官兵闻令而动,迅速奔向各

作战室内,口令声此起彼伏,各种信 息指令快速传递,淮南舰舰长王磊一边指 挥舰艇调整航速航向,占领有利攻击阵 位,一边紧盯 敌 舰和周边态势,准备 实施火力反击。 开火! 王磊抓住有利战 机,果断下达命令,主炮轰鸣。霎时,海 天之间炮火纷飞, 敌 舰被精准击中。

这是王磊第一次随舰执行护航任务, 凝视着眼前的指控台,他豪情满怀: 远 洋护航 ,机会难得 ,我们要利用这次机 会,把本领练过硬。

与此同时,编队注重用好护航任务

大舞台 、复杂敌情 磨刀石 ,坚持把 全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗 ,积极用好航经海域海空情况复杂 的天然 演训场 ,高效开展实战化训 练,实现了远海护航和远洋练兵的有机结 合,大力锤炼了编队应急处置复杂突发情 况的实战能力。

广袤的亚丁湾,不仅是中国海军走向 深蓝的考场,也为护航官兵开辟了更加广 阔的练兵舞台。翻看编队厚厚的训练计划 表,每天都是安排得满满当当,实战课目 一项接着一项。舰艇、直升机、特战队等 原本隶属于不同建制的多个兵种,临机编 组、协同作战,有效破除了制约多兵种间 联合训练的藩篱。执行护航任务中,即便 是模拟演练, 火药味 也很浓,不同兵 种、不同平台之间各层次、多情况下的协 同作战能力,都得到大幅度提升。

无论是起航航渡、护航联演、返航归 建,编队始终坚持航行一路、训练一路、研 究一路、检验一路、提高一路 按照 训练递 进、能力合成 的思路,常态组织舰艇操纵、 损管战救等基础训练 持续抓好直升机起 降、特战队员处突等技能训练,同步带动指 挥所、舰艇、直升机、战位开展能力生成与 保持训练,实现从单兵、平台到体系,从席 位、要素到决策 层层细化精练 ,遂行多样 化任务的能力有效塑成。

训练在远海,成长在远海。前不久,编 队组织淮南舰、日照舰和可可西里湖舰在 远海某陌生海域开展舰艇施放烟幕、防空 反导和主炮射击、轻武器射击等多项实际 使用武器针对性训练,对比执行护航任务 前,官兵军事素质显著提高,编队兵力运 用、远海指挥控制和遂行远海多样化任务 等能力,经受了实打实的考验,遂行使命 任务的能力得到了全方位锻炼和提升。

压题照片:2月初,海军第四十二批护航 编队进行航行针对性训练。 马玉彬/摄

新疆军区某团 为25对新人举行集体婚礼

□ 石瑾光 中青报 中青网记者 张 博

左手牵你,右手敬礼,忠于祖国 忠于你。 3月下旬,新疆军区某团举行 你爱坦克我爱你,相伴一生在一起 为 主题的集体婚礼。25对新人在战友和亲 人的祝福下,迈上幸福的红毯。

登上威武的猛士车 婚车 区到礼堂的这段路虽然不长,但对新人 们来说却非常难忘。当天12时许,新 郎新娘们携手走向红毯,官兵们整齐列 队在礼堂两侧,威风锣鼓响彻云霄。伴 随着婚礼进行曲,新人们依次穿过 同 心门 ,在亲人及战友的见证下,走向 幸福大道。

这样的婚礼仪式,让人幸福感满 满。 军嫂王苏转说。

去年年初,该团火力三连排长梁旺 和未婚妻王苏转的婚礼本已筹备好,可 突如其来的工作任务让梁旺不得不让放 下儿女情长。梁旺说: 国家、国家 有国才有家。 王苏转也非常理解梁 旺,就这样,两人的婚礼就推后了。

参加单位集体婚礼的该团工程防化 连指导员杨泽权和军嫂李璐琦在去年已 经领证,可因工作原因迟迟未能举办婚 礼。对于丈夫的一再 食言 ,军嫂李 璐琦态度从最初的生气委屈变为后来的 理解支持。

在该团,像梁旺、杨泽权一样因为 各种原因推迟婚礼的官兵共有25位。 关爱官兵、关心军属,真心实意为大 家排忧解难是党委 一班人 职责所 该团政委李桂增介绍,近年来 随着使命任务的拓展,部队官兵常年坚 守在高原各点位,团里举办集体婚礼的 目的就是通过独具军营特色的喜庆仪 式,强化军属对军人的理解认同,促进 官兵家庭关系和谐,让军人、军属感到 满满的获得感、荣誉感。

今天是我们相爱的第1642天,这 是我们一生中最值得回忆的一天。为了 这一天,多久我都愿意等 告白环节 军嫂黄少敏的即兴发言赢得 官兵阵阵掌声,更让台下不少女兵感动 得热泪盈眶。新人们在台上与现场官兵 分享了各自的爱情故事,回忆着自己与 爱人相识、相爱过程中的点点滴滴。

你去守国,我来守家。 里,家就在哪里,因为我是军人的 妻。 婚礼上,面对军旗,一对对新人 庄严许下相伴终生的爱情誓言。台下官 兵鼓掌欢呼,一幕幕温馨而又感人的瞬 间,见证着军营的专属浪漫。

当年的老军垦,用青春热血书写 了捍卫祖国神圣领土的凯歌,用兵团精 神书写了悠久高亢的西部赞歌 天,该团还特意组织新人们前往驻地军 垦博物馆参观,近距离了解军垦文化和 兵团精神。

人心就是最大的战斗力。近年来 该团持续推进暖心惠兵和军属后方保障 工作,结合任务执勤、野外驻训、营区留 守等工作,区分不同时期、不同对象,结 合官兵现实需求,不断细化完善惠兵措 施,争取把暖心事办好、办及时,用真诚 的关爱为官兵注入强大的前行动力。

中国青年报军事部投稿邮箱: junshibu@vip.126.com

□ 李祥辉

为激励全军官兵忠诚维护核心、矢志 奋斗强军,在中国人民解放军建军95周 年之际,中央宣传部、中央军委政治工作 部联合发布 12 位 最美新时代革命军 人 , 北部战区某部副研究员李新就是其 中之一。

男儿何不带吴钩,从军 报国志可酬

李新的父亲李延廷是一名海军老兵, 父亲身上那抹海军蓝从小就在他的心里扎 下了根。

李新上中学时,父亲把名著《钢铁是 怎样炼成的》交到他手里。扉页是父亲写 下的寄语: 向保尔学习! 认真读完后, 李新感到 人的肉体可以被摧毁,但是精 神不可磨灭 ,关于 肉体与精神 的理 念,让他在艰难困苦中始终保持着勇于作 为、敢打敢拼的血性胆气。

1996年 八一 建军节,李新偶然 看到中央电视台播出的海军大连舰艇学院 宣传片,视频中整齐划一的千人阅兵方 阵、学员横跨渤海海峡参加舢板远航、海 军战舰全速前进劈波斩浪 这一幕幕画 面让他感到前所未有的震撼,内心激情澎 湃,久久不能平静。

高考结束后,很多人都认为成绩优异 的李新会报考地方名牌大学,但记忆中那 艘乘风破浪的战舰一直在李新脑海中挥之

男儿何不带吴钩,从军报国志可 父亲的激励,更加坚定了李新投身 国防事业的信念。填写志愿那天,他毅然 放弃报考地方大学,决定携笔从戎,在第 一志愿和第二志愿里都填报了 海军大连

不出所料, 李新被顺利录取, 如愿实 现了蓝色军旅梦。

舰艇学院。

你在我眼中是最美

什么时候都不能忘了党的恩情。 受 党恩惠多年的父亲,经常给李新讲党和军 队的光辉历史,时常在他耳边这样叮嘱。 李新入伍后不久便向组织递交了入党申请 书。因表现突出,1999年李新在北京沙 河阅兵村内火线入党。

部队比家里更需要你。 李新军校毕 业那天,父亲的这句话让他刻骨铭心。

爸,我毕业了,想回去陪你过春 节,之后我就到部队去报到了。 当时李 新给父亲打去电话。

从毕业这一刻开始,你的关系就到 了部队,你应该第一时间到你的岗位、战 位上去。 父亲语重心长地说 , 万家团圆 日,战备关键时。作为军人你应该清楚这 个道理,就别回家了。

在父辈的激励和影响下,李新入伍 27年来干一行爱一行精一行,先后被海 军表彰为 优秀指挥军官 ,被北部战区 评为 主战标兵 2次,研究成果获全军 性竞赛一等奖2项、二等奖2项,荣立二 等功1次、三等功4次。

人生当有远大目标,好 男儿志在四方

一项又一项荣誉的取得,离不开至亲 的奉献和支持,凝结着家人的默默付出。 2006年4月,婚后第三天,李新接到命 令,紧急出海执行任务,原定的新婚旅行 只好取消了。

你放心去吧,部队的事情要紧。 妻 子姜颖通情达理,很理解丈夫。

完成任务回来我休假,咱们再去旅

行。 李新安慰好妻子,转身便登上战 舰。可后来由于任务一项接一项,结婚旅 行计划只能一推再推,妻子对此却并未有 过抱怨。 2016年2月,战区成立大会在北京召

开。随着新闻媒体的广泛报道,消息立即 在部队传开。不久后,战区下发新调整组 建单位选调干部的通知。

战区主战 联合作战 新质力 这些词语在李新脑海里挥之不 去。联合作战是未来战争发展的趋势,能 战善战是军人永恒的追求。如今战区成 立,正要广纳贤士,怎能不令人神往?李 新动心了。

可在战友们看来,李新从军多年好不 容易从基层一线到了机关领导岗位,好不 容易结束了常年的海上漂泊,在大连安下 了家,此时却又选择离开,大家多少有些

放弃人人羡慕的领导岗位,离开 熟悉的工作环境,告别来之不易的妻儿 要好的同事与李新推心置 腹 , 好好的团级领导干部不当 , 却要 抛妻弃子 远走他乡 ,你怎么就不

人生当有远大目标,好男儿志在四 方。 深明大义的妻子力排众议,坚定支 持丈夫去战区工作。

李新随后诚恳地向组织汇报了自己 的强烈意愿,最终组织同意了他的调动 申请。2016年6月,李新接到命令,调 往北部战区联指中心某保障队任业务室

光阴留不住,岁月催人老。李新与妻 子在时光里愈发成熟,双方父母却在岁月

中悄悄老去。

2020年10月的一天中午,像往常一 样忙碌的李新,接到妻子打来的电话,得 知岳父旧病复发住了院。

此时临近年底,李新牵头的多项重大 任务正处于攻坚阶段,一边是生病的老 人,一边是放不下的工作,一头连着家, 一头连着国, 李新左右为难。

家里有我呢,你忙完部队的事再回 来吧。 妻子的话,打消了李新的顾虑。 10 天后,利用任务转换间隙的一两天时 间,他交接好工作,请事假回了家。此 时,岳父病情已经稳定。

爸,对不起,现在才来看你 坐在病床旁,李新非常愧疚,但通情达理 的家人们没有人责怪他。

家是最小国,国是千万家。为了不影 响李新的工作,父母、岳父母平常总是像 这样报喜不报忧,老人和孩子几次生病住 院,他们都瞒着李新,都是妻子姜颖一人 默默扛下所有。

军功章有我的一半,也 有你们的一半

春节,是中国人心中最重要的传统节 日,也是千家万户阖家团圆的日子,但这 个概念对于李新来说,别有一番滋味。

爸爸,你什么时候回来? 这是儿 子李宗桓每逢春节前在电话里问得最多 的问题,李新却总是给不出答案。因战 备值班,他已连续5个春节未能与父母 妻儿团聚。

李新在海军某部工作时,常年在海上

漂泊,手机经常没有信号;到战区工作 后,又整天在值班室担负战备任务,手机 锁在保密柜里。经常深夜走出值班室后, 才发现家人来了好几个电话。

军人家庭聚少离多,自古忠孝难两 全、报国难顾家。 李新一直拿这句话来 说服自己,但随着光阴交替、岁月更迭, 年岁渐长的他觉得其实理顺处理好两者关 系,也是可以做到统一的。

为期3个月的封闭攻关任务结束,李 新终于有时间回趟家。他去热闹的菜市场 买菜,准备为家人做一桌美味可口的饭 菜,他开始用自己略显生疏的方式努力弥 补缺憾。

李新已经习惯在部队的工作和生活 节奏了,但还有些不太习惯家庭的节 奏。 在妻子姜颖看来,丈夫休假在家时 每天给自己定任务、定计划,每天都想自 己在家这几天要完成什么,是把衣服都洗 了,还是把家都收拾了。

我爸是一名优秀军人,在工作上很 厉害,为了完成紧急任务,有时连续几天 不睡觉。 李新的儿子李宗桓自豪而又无 奈地说, 唯一的缺点就是 不着家 , 我

姜颖的爸爸也是军人,在职时忙于工 作也常常顾不上家。在她看来,自己儿子 现在的状态与她小时候几乎一模一样,犹 如 昨日重现。

有一次, 李新作为战区 老典型话初 心 活动先进典型代表登台,主持人播放 了一段对他妻子和父亲的采访视频,妻子 平静地讲述完曾经的过往,最后轻松地 说: 这么多年,我们都已经习惯了,我 们都知道他在部队不容易

李新的父亲面对镜头,对儿子满怀殷 切期望,以一名老党员和老兵的身份说 希望你不忘初心、牢记使命,一切听从 党的指挥,听从习主席指挥,完成保卫国 家安全、保卫人民幸福的任务,为建设强 大的人民军队作出更大贡献。

李新没有说话,战友们从他的眼里 看到了泪花,他心疼妻子、敬佩父亲 他知道 军功章有我的一半,也有你们 的一半。

与亲人聚少离多,长时间缺席产生 的疏离,很难通过休假时的短暂相聚来 解决。如何跟家人相处,李新也在不断 地学习。

你这步棋这么走,可要丢 炮 了 李新在家时经常和儿子一起下象棋。他说: 其实一直想与孩子拉 近情感距离,但毕 竟自己也是初为人父,确实经验不多。有 时只好换位思考,从孩子角度试想他喜欢

什么、愿意做什么。 夕阳西下,落日的余晖染红了天边的 云彩。不久前的一天晚饭后,一家人来到 大连海边散步。结婚以来,李新与家属一 直处于两地分居状态,去战区工作后两三 个月和妻儿也见不了一面,一家三口很少 一起出去逛一逛。

夜空浩瀚,星光点点,海风轻拂脸 颊,李新不禁想起了与妻子相识后的第一 个情人节。当时在大连一个商场,他买了 一枝蓝色妖姬玫瑰花送给姜颖,许诺以后 每年情人节都送她一枝,可婚后由于经常 出海和值班,诺言几乎没有兑现过。

此时此刻,皓月当空、微波荡漾 李新一边拿出预先准备好的一枝蓝色玫 瑰花送给妻子,一边深情地说: 老婆 都说陪伴是最长情的告白,这么多年我 却很少陪伴,许诺你的事也大多没有做 到、更没有做好。今天是你的生日,咱 们认识20年了,生日快乐!辛苦了,老 婆,感谢你!

皎洁的月光下,妻子望着有情有义的 丈夫,刹那间泪眼婆娑,多少艰辛都随风

而去。